

## → 察者看台

# 热议丁真 也别忘了背后的他们

■ 裴 勉

近段时间，康巴小伙子丁真火了。那清澈的眼神、纯真的笑容，给人们留下深刻印象。他的家乡，四川省理塘县也备受网友关注。人美景美的吸引力，带来了不少流量，也在一定程度上带动了当地发展。

讨论“丁真现象”，是有价值的。其意义就在于，人们把更多的目光投向平日里很少关注的地区，把更多的注意力聚焦到相对贫困地区。由此而论，无论是以美景吸引游客、以电商打通特色农产品销路，于经济社会发展都很有益。同时，走红的丁真，也有了属于个人的最大发展平台，未来可期。“丁真现象”的溢出效应，愈加显现。

值得注意的是，人们看到的是丁真一个人在镜头前的精彩，看不到的是无数人的支撑与托举。人帅、景美只是当地发展的惊鸿一角，背后是无数人在数年间乃至数十年间

的拼搏奋斗。丁真的家乡曾经属于贫困地区，在2000年，全县农村总人口的96.75%几乎都处于绝对贫困状态。如今，乘着脱贫攻坚、全面小康的东风，这里已经摘帽脱贫，正在迎来美好生活。从曾经吃不饱饭、少人问津的贫困县，到现在的“网红城镇”，这个地方经历了质的蜕变，并充满魅力地展现

在世人面前。

可以说，成就丁真的是他自己的先天条件，也是时代发展提供的广阔舞台，更是数不清的干部群众为一个地区发展进步而付出的艰辛。只有真正看到“丁真现象”所折射出来的基层干群的“真”、脱贫攻坚的“真”、拼搏奋进的“真”，才能懂得这团“大火”燃烧得多么难能可贵。

有人说，丁真凭一己之力改变家乡面貌，笔者认为此话是言过其实的。毕竟，即便没有此时此刻的“丁真现象”，理塘何尝停下过发展的脚步，何

尝停止过追求美好生活的节拍？中国广大贫困地区之所以能“苟日新，日日新，又日新”，是因为有无数人在推动着发展列车向前、向前、再向前。

真正的英雄，是帮家乡摆脱贫穷的人，丁真仅是这个群体中的一员。在中国960万平方公里的土地上，勤勉的、奉献的、扎根的党员干部，数不胜数。一位扶贫干部的孩子说，“2020年，就是感觉到爸爸工作的伟大，太伟大了”。从这个意义上讲，无论是脱贫攻坚还是全面小康，无论是一人走红还是一地爆火，由表及里足以说明，扶贫是系统性工程，致富也是系统性工程，需要所有人齐心合作。

满屏的丁真，实则都是脱贫攻坚的故事、中国发展的故事。别让“丁真现象”昙花一现，鼓励把更多如丁真一样的故事讲透讲好，我们要继续百般努力、千般加油，持续巩固脱贫成果。

## 世相浅见

本栏点评 晓 方

1.因为感情问题，男子胡某与恋人起了争执，随后抓起一个相框从22楼住处的窗户扔了出去，险些砸中在楼下玩耍的儿童。12月13日，太原市万柏林区检察院通报，经该院提起公诉，高空抛物的胡某因犯以危险方法危害公共安全罪，被判处有期徒刑3年。

**点评：**近一年来，各地类似的判决明显增多，“随手抛”的情况正在扭转。不过，对于相关案例的宣传力度仍显不足，很多人对后果的认知还停留在过去。如果社区、物业能够对当地因高空抛物入刑的“首案”大力宣传，必将因地域接近性会有更大的警示意义，从而有助于避免类似情况的发生。此外，即使高空抛物入刑，如何防范依然是重点和难点。如果难以找到抛物者怎么办？这就要求物业必须尽到责任，以增设“朝天探头”等方式加强证据收集，不仅可以减少自身责任，在平时也能够起到威慑作用。

2.近日，一六旬老太称丈夫对她非打即骂，已忍气吞声40年。如今儿女均已成家立业，因此向法院起诉离婚。法院则以“只要双方互谅沟通仍是一个美满的家庭”为由，驳回了女子离婚诉求。

**点评：**一场离婚诉讼，好心不应成为法院判决的唯一标准。这么多人对法院的判决存在异议，很大程度上正是因为法院判决侧重“说情”，释法说理不够。“风里雨里实属不易，应珍惜来之不易的幸福晚年”，让人读出了“宁拆十座庙，不毁一桩婚”的说教意味。就此案来说，如果法院因女方未能呈现家暴及后果等实质证据而难以认定其婚姻“不可挽回”，那么法院在审理时就应更加人性化地体察案情，并在必要情况下提供收集证据等救济帮助，更有必要在判决书中做出合理说明。以好心作为劝和理由，这种操作难免有情感绑架之嫌。

3.福建省日前印发《福建省中小学教师减负清单》，清单在规范督查检查评比考核事项、规范社会事务进校园、规范精简相关报表填写工作、规范抽调借用中小学教师事宜等方面明确作出18条规定，全面减轻教师非教学任务负担。

**点评：**教师减负，家长减负，学生减负，这三者其实是一个同频共振的关系，存在很大的正相关性。一方面，要坚决杜绝将学生作业变成家长作业，厘清学校的边界；另一方面，也要全面减轻教师非教学任务负担，把教师从杂务中解脱出来。说到底，减负本来就应该成为教师、家长、学生的共识。只有这些关系都理顺了，教育教学的生态才会越来越好，家长、教师、学生的关系才会越来越正常。

## → 今日论坛

## “抢眼白发” 是实干在基层的“岁月馈赠”

■ 郭 林

“大家都很辛苦，其实我并没有做什么特别突出事情。”近日，甘孜州理塘县一位扶贫干部，手捧青稞饼干和青稞糌粑当“带货主播”的照片在网上热传。亲和的笑容，黝黑的皮肤，尽显基层干部形象。让照片热传的原因，竟是这位扶贫干部头上那抢眼的一头白发。

当血气方刚的我们承担起工作压力和生活重担之后，有惶恐、心焦和失眠，也需要用脚步去丈量工作的方方面面。特别是在扶贫一线，沉下去从城市到农村的落差，干什么都害怕后劲不足，自然会牵动青丝变白发的忧愁。

而“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，沉下去，到群众的身边去多听、多看、多想，充分收集第一手资料，在分析、研判以及多次的思想碰撞中，才能做出科学的决策。应对突发事件，做好群众工作，都只能从基层的锤炼磨砺中积淀而来。

要在基础牢固中，才能行稳致远。干部的“下”是真抓实干，是苦干、巧干，是干在深处，是志在当好人民群众的“领头雁”，用脚步丈量民意，用双手去打通扶贫的“最后一公里”。

实干兴邦，自然就需要扶贫干部在为民一线“回头看”“回头帮”。而用汗水去走访对标，在“5+2”“白+黑”加班的苦中，只为了换取群众满意的那一点甜。扶贫干部即便青丝变白发，也是用真心实意去灌溉的经验，是干出来的印记，更是实干在基层的“岁月馈赠”。

## → 新闻漫话

## 商家大喇叭“吆喝”当休矣

■ 刘予涵



别说居住在附近的居民了。

商家为了把产品卖出去，用喇叭招揽顾客可以理解。但问题是，商家把音箱声音调得那么高，持续那么长时间，严重干扰了周边群众的生活，也破坏了城市的人居环境。

享受安宁生活，是市民最基本的权利。根据《环境噪声污染防治法》等相关规定，禁止在商业经营活动中使用高音广播喇叭或者采用其他发出高噪声的方法招揽顾客。此外，《治安管理处罚法》也有社会生活噪声污染防治的相关规定。但从现实情况看，治理商业噪声仍是个“老大难”问题。此类

噪声污染具有偶发性、易回潮等特点，执法人员前往查处时，商家就将声音降低或关闭；执法人员一走，商家又恢复如初。再加上缺少技术手段，难以固定证据。

笔者认为，治理商业噪声扰民需多管齐下。首先，商业经营者应自觉遵守社会生活噪声管理规定，尊重群众合法权益，杜绝“大喇叭”促销行为，从源头上减少商业噪声的产生。其次，广大市民也要依法维护自身权益，一旦遇到噪声污染影响正常生活的情况，要通过各种手段使其停止侵权行为。此外，职能部门也应主动作为，通过宣传、教育、预防、查处并举等方式，对商业活动加强管理。

## → 有话就说

## 小心漂洋过海的“神药”

■ 沈逸林

近日人民日报调查显示，一些国外减肥药、眼药水、药膏等药品在国内网络、微商等渠道销售，通过邮寄、代购等途径进入我国市场，给国内消费者带来不小的安全隐患。

药品代购这门生意游走在违法犯罪的边缘。通过代购获得的药品缺少医嘱，用药不慎就会对人体健康造成严重损害。

纵观这些漂洋过海的所谓“神药”，大多都披上了一层见效快、疗效好的精美包装。但是，衡量一种药物不能片面而论，既要看有效性也要看安全性；既要审视治疗作用，也要观察不良反应。倘若短期有效但长期有害，疗效显著但副作用明

显，那么这样的药物根本就谈不上什么“神药”，甚至有可能成为耽误治疗、加重病症的“毒药”。

吃药用药不是小事，是直接关系身体健康的大事。是不是在国外合法销售的药品，就可以随随便便进入国内市场进行销售？答案显而易见。未经批准进口的海外药品存在诸多隐患。原因就在于，很多国外药品在不同环境、不同人种、不同病症下会出现明显的“水土不服”。

规范海外药品代购，目的是保护广大患者的身心健康和生命安全，真正打击的是危害人民身体健康、扰乱市场经济秩序的犯罪分子。针对海外药品代购销售渠道多、散、杂等特点，



监管部门必须加强协同配合。除此之外，电商平台有义务、有责任对海外药品代购信息及时处理，畅通消费者投诉举报通道；患者有必要增强网络购药安全知识，对来源不明、药效不明的药物保持谨慎。